

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

К проблеме теоретического изучения этнической толерантности

Ананьина Валентина Тимофеевна

Аспирант

Уральский федеральный университет имени первого Президента России

Б.Н.Ельцина, политологии и социологии, Екатеринбург, Россия

E-mail: tiviyva@mail.ru

Научный руководитель

д. соц. н. Кораблёва Галина Борисовна

Стабильность является основной потребностью для современного общества, процесс глобализации увеличивает необходимость в устойчивости. Проблемы в области социального взаимодействия всё чаще связывают с проблемами толерантности и особенностями ее формирования. Толерантность актуальна для различных аспектов общественной жизни. Необходимо начать анализ с этимологии слова толерантности. Стоит отметить, что формирование представлений о толерантности имеет продолжительную историю. Предпосылкой, еще в античные времена, послужило понятие «веротерпимость». Этимология слова «толерантность» берет свое начало от латинского слова tolerare [3], перевод имеет множественное значение: выносить, переносить, выдерживать, сносить. Глагол tolerare связан с появлением другого латинского слова, использование которого принадлежит Цицерону Марку Туллию – «tolerantia», что означает терпение, терпимость и употреблялось по отношению к духу мудреца, располагающему терпимостью в отношении человеческой деятельности. Для русского языка толерантность является заимствованным словом, поэтому рассмотрим сущность этого слова в английском языке. Существует следующие производные: «toleration», «tolerance» и «tolerationism». Ряд авторов пытается установить смысловую разницу. Так Бернард Крик (Bernard Crick) предлагает обозначить действие, практическую реализацию, ситуацию, словом «tolerance», тогда как ее изучение, необходимостью в ее познании термином «toleration» [5]. Тем не менее, М.Б. Хомяков отмечает, что в обыденном словоупотреблении «toleration» напротив обозначает действие или склонность к толерантности [5]. Таким образом, толерантность (toleration) может быть действиями индивидов, групп [5]. Ее реализация происходит на микроуровне, в частной жизни, толерантными могут быть индивиды по отношению друг к другу, например в семейных отношениях. На макроуровне – социальные группы, общества, государства. Однако стоит повторить, что слово «толерантность» по отношению к русскому языку является заимствованным, многообразие методологических подходов привносит неясность в понимание сущности толерантности, и, наконец, современные тенденции общественного развития, которые с одной стороны расширили сферы «принятия и безразличия», с другой оставили прежним сферу «абсолютно нетерпимого» [5]. В широком смысле, толерантность – терпимость к чужому образу жизни, обычаям, действиям, поведению, идеям, чувствам, мнениям, верованиям. В нашем понимании толерантность является социальной установкой личности, социальной группы, общества, которая воплощается в степени готовности относительно принятия или не принятия «других». Основным элементом толерантности является терпимость, то есть

реализация определенного действия, мнения, отношения. Терпимость как содержание толерантности может быть, как и любое социальное взаимодействие, конструктивным и деструктивным процессом. Конструктивный процесс предполагает устойчивое, закономерное существование системы терпимых отношений к иному образу жизни, развитие ее в зависимости от общественных изменений. Деструктивный процесс связан с противоположной ситуацией, когда принятие терпимости противоречит общечеловеческим нормам жизни и может привести к дезинтеграции. Существуют различные классификации толерантности, в соответствии с основаниями. Наш интерес находится в сфере межэтнического взаимодействия. Если говорить о проблемах в этно-национальных отношениях, напряженности, и отсутствии позитивного взаимодействия между группами, то необходимо начать изучение с исследования этнической толерантности и стратегий преодоления напряженности. Этническая толерантность это установки личности, социальной группы, общества которые реализующиеся в принятии «этнодругого». Установки формируют готовность к осознанным действиям различных этно-национальных групп по отношению друг к другу, выражены в межэтнической толерантности. Уровень межэтнической толерантности раскрывается в виде групповой активности, проявляющейся в результате межэтнического взаимодействия, а именно принятия, исключения или подавления «этнодругого». Особое внимание необходимо уделить этнической толерантности в молодежной среде. Поскольку, молодежь представляет социальную группу, которая оказывается незащищенной в социальном и экономическом плане, что может стать основой этнической интолерантности, так как в силу отсутствия жизненного опыта, они находят угрозу для благополучия или причины собственной неустроенности в «этнодругих», а именно приезжих, мигрантах [2]. Другим важным аспектом является создание семьи, поскольку в структуре жизненных ориентаций ценности семьи занимают лидирующие позиции у подавляющего большинства молодых россиян [1]. Важным вопросов в данном случае является влияние установок на выбор брачного партнера «этнодругого», и стабильность межнациональных браков. С учетом специфики Российской Федерации, особый интерес приобретает проблема толерантности в обществе [4]. Смысл приобретает исследование не только самого феномена этнической толерантности, но и механизмы формирование установок, готовность к надлежащим действиям, в условиях социальных институтов, в частности института семьи, поскольку именно роль семьи, как агента первичной социализации имеет колossalное значение, специфика формирования установок этнической толерантности в межнациональной семье.

Литература

1. Личная и семейная жизнь в ценностной иерархии молодежи // Институт социологии РАН. URL: http://www.isras.ru/analytical_reportyouth8.html(20.11.2013).
2. Самсонова Е.А., Юдина Е.Ю. Этническая толерантность в сознании тульской молодежи // Социологические исследования.2009. № 10. С. 66-69. URL: <http://ecsocman.hse.ru/data/408>
3. Толерантность // Философский словарь. URL: <http://www.philosophydic.ru/tolerantnost> (дата обращения 12.11.2013).
4. Толерантность в обществе и семье. – Нальчик: Каб-Балк. ун-т, 2003. URL: <http://lib.kbsu.ru/Elib/books/15/54/xybiev.pdf>(дата обращения 20.11.2013).

Форум «III ММФФ»

5. Хомяков М.Б., Полякова И.Г. Толерантность в современной цивилизации : сборник методологических материалов.2007 С. 12. URL: <http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/1440/6/1324430>